DOI: 10.18572/1812-3783-2016-8-31-34

УЧАСТИЕ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ПРАВОТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(НА ПРИМЕРЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ)*

Федоров Александр Вячеславович, заместитель Председателя Следственного комитета Российской Федерации, Заслуженный юрист Российской Федерации, кандидат юридических наук, профессор

1956af@mail.ru

Статья посвящена вопросу участия Следственного комитета Российской Федерации в правотворческой деятельности как составляющей обеспечения национальной безопасности. Указанное участие рассматривается на примере принимаемых следственным комитетом мер по совершенствованию нормативно-правового регулирования ответственности юридических лиц. Рассмотрены три варианта установления такой ответственности юридического лица субъектом преступления; второй исходит из признания юридического лица субъектом уголовной ответственности, но не субъектом преступления; третий предусматривает сохранение уже существующей административной ответственности юридических лиц за совершение деяний, совпадающих по объективной стороне с соответствующими преступлениями, но базируется на переводе дел об административной ответственности юридических лиц за такие правонарушения в сферу уголовного процесса. Делается вывод о том, что в современных условиях для Российской Федерации оптимальным является реализация третьего варианта.

Ключевые слова: национальная безопасность, правотворческая деятельность, уголовное судопроизводство, уголовная ответственность юридических лиц, административная ответственность юридических лиц.

PARTICIPATION OF THE INVESTIGATION COMMITTEE OF THE RUSSIAN FEDERATION IN LAW-MAKING ACTIVITIES AS A COMPONENT OF PROVIDING NATIONAL SECURITY

(BY EXAMPLE OF PERFECTION OF THE STATUTORY REGULATION OF LEGAL ENTITIES LIABILITY)

Fedorov Aleksandr V., Vice-Chairman of the Investigation Committee of Russia, Candidate of Legal Sciences, Professor, Honored Lawyer of the Russian Federation

The article is devoted to the issue of participation of the Investigation Committee of the Russian Federation in law-making activities as a component of providing national security. This participation is examined by example of measures taken by the Investigation Committee for perfection of the statutory regulation of legal entities liability. Three variants of establishing such liability of legal entities are considered. The first one is based on recognizing the legal entity as subject of the criminal liability, but not a subject of crime; the third one provides for preservation of already existing administrative responsibility of legal entities for committing acts objectively conterminous with corresponding crimes, but is based on transfer of cases on administrative responsibility of legal entities for such offences in the criminal procedure. A conclusion is made judged that for the Russian Federation implementation of the third variant is optimal in modern conditions

Key words: National security, law-making activities, criminal legal proceedings, criminal liability of legal entities, administrative responsibility of legal entities.

№ 8 / 2016 31

^{* 17} февраля 2016 г. состоялась Общероссийская научно-практическая конференция «Следственный комитет Российской Федерации: место и роль в обеспечении национальной безопасности государства», организованная Главным следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по городу Москве совместно с Межрегиональной общественной организацией «Выдающиеся полководцы и флотоводцы Отечества» при информационной поддержке федерального научно-практического журнала «Российский следователь», выпускаемого Издательской группой «Юрист».

С докладом «Роль общественных объединений в содействии обеспечению национальной безопасности Российской Федерации» на конференции выступил член Общественной палаты Российской Федерации, главный редактор Издательской группы «Юрист», доктор юридических наук, профессор В.В. Гриб.

На конференции рассмотрены вопросы повышения роли Следственного комитета Российской Федерации в защите национального суверенитета Российской Федерации и его полномочия в этой сфере, опыт работы по защите прав и свобод беженцев и вынужденных переселенцев, по расследованию преступлений против мира и безопасности, специфика расследования преступлений, связанных с применением запрещенных средств и методов войны. Значительное внимание уделено участию Следственного комитета в правотворческой деятельности как составляющей обеспечения национальной безопасности. В частности, этому вопросу было посвящено выступление на конференции заместителя Председателя Следственного комитета Российской Федерации А.В. Федорова, тезисы которого публикуются в настоящем номере журнала «Российский следователь».